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MAKROEKONOMİK  
GÖSTERGELER

Eurostat verilerine göre, aralık 
ayında AB enflasyonu %2,3’e (Ka-
sım ayında %2,4), Euro Bölgesi 
enflasyonu %1,9’a (Kasım ayında 
%2,1) düştü. Bir önceki yılın aynı 
döneminde enflasyon AB’de %2,7, 
Euro Bölgesi’nde ise %2,4 idi. 

İşsizlik oranı, Aralık ayında AB’de 
bir önceki yıla ve aya oranla %5,9 
düzeyinde sabit kalırken, Euro Böl-
gesi’nde %6,3’den %6,2’ye geriledi.

Eurostat tarafından ocak ayında açıklanan 
AB’nin 2025 yılı Kasım ayı dış ticaret veri-
lerine göre, AB dışı ülkelerden mal ithalatı 
2024 yılı Kasım ayına göre %2,9 düşerek 
205,7 milyar euro oldu. 

Kasım ayında en önemli 10 ticaret ortağı ara-
sında Meksika’dan %27,9 oranında ciddi bir 
ithalat artışı yaşanırken, ilave olarak yalnızca 
Çin (%3,8) ve Türkiye’den (%1,1) ithalatta ar-
tış görüldü. Başta Güney Kore (%14,2), Hin-
distan (%13,8) ve ABD (%7,1) olmak üzere 

diğer ülkelerden ithalatta düşüş kaydedildi. 

Türkiye’den kasım ayı ithalatı 8,1 milyar euro 
olurken, Türkiye’ye ihracat %3,6 düşüş ile 
9,6 milyar euroya, AB dışı ülkelere ihracat ise 
%4,4 düşüş ile 213,8 milyar euroya geriledi. 
AB’nin en önemli ticaret ortakları arasında, 
yalnızca Meksika (%13,3), Norveç (%9,2), İs-
viçre (%6,7) ve Hindistan’a (%3,5) ihracatta 
yükseliş görülürken, ABD (%-20,3), Japonya 
(%-19,4) ve Güney Kore’ye (%-14,6) ihracat-
ta düşüş dikkat çekti.

Temel Göstergelerde Son Gelişmeler

Avrupa Birliği’nin ithalatı kasım ayında 205,7 milyar euro oldu

(AB)* (Euro Bölgesi)*
2025 

(Euro Bölgesi)
2026  

(Euro Bölgesi)
2027  

(Euro Bölgesi)

Büyüme 1,4% 1,3% 1,4% 1,2% 1,4%

Enflasyon 2,4% 2,1% 2,1% 1,9% 1,8%

İşsizlik 5,9% 6,2% 6,3% 6,3% 6%

Gösterge Faiz 2%

*: 30 Ocak 2026 itibarıyla son Eurostat verileri 

**: AMB’nin Aralık 2025 projeksiyonları
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AB KURUMLARI - POLİTİKA-
LAR VE UYGULAMALAR

Avrupa Komisyonu tarafından “Made in EU” 
girişimini hayata geçirmek üzere 29 Ocak 
tarihinde yayımlanması planlanan Sanayi 
Hızlandırma Yasası’nın 25 Şubat tarihine er-
telendiği öğrenildi. 

Avrupa Komisyonu içerisinde metin üzerin-
de tartışmaların sürdüğü anlaşılmakla birlik-
te, AB basını taslak mevzuat belgesini ya-
yımladı. Belgede mevcut aşamada;

•	 EU Made konseptinin AB ve Avrupa Eko-
nomik Alanı (AEA) ülkelerini kapsaması 
öngörülüyor.

•	 Kamu alımları ve kamunun dahli olan 
programlar bağlamında belirli ürünler ve 
araç alımları için asgari Birlik menşeli içe-
rik ve düşük karbonlu Birlik menşeli içerik 
eşiklerinin belirlenmesi hedefleniyor.

•	 Çelik, alüminyum, çimento ve inşaatta kul-
lanılan plastikler gibi enerji yoğun sektör-
lerde ilk aşamada düşük karbonlu ve Birlik 
menşeli olmaya odaklanılması planlanıyor.

•	 Üye ülkelerin hurda metal ve diğer ikincil 
hurdaların Birlik içinde kullanımını öncelik-

lendirmesinin desteklendiği belirtiliyor.

•	 Daha önce, temel olarak kamu alımları ile 
düzenlenmesi planlanan alanın, bu defa 
yabancı yatırımlara genişletilmesi öngörü-
lüyor.

•	 Yabancı yatırımcıların AB’de edinebilece-
ği mülkiyet ve kontrol düzeyine %49 sınırı 
getirilmesi; bu yatırımlar tarafından Birlik 
pazarına sunulan ürünlerin belirli bir ora-
nının Birlik içinde üretilmesinin zorunlu 
tutulması; bu yatırımların belirli bir oran-
da Birlik çalışanı istihdam etmesinin şart 
koşulması; yabancı yatırımcının, elde edi-
len gelirin belirli bir yüzdesini Birlik için-
de araştırma ve geliştirme harcamalarına 
ayırmayı taahhüt etmesi gibi koşullar geti-
rilmesi planlanıyor.

•	 AB ile kamu alımları ve yatırım alanında 
anlaşması bulunan ülkelere muafiyet ön-
görülüyor.

•	 Daha önce paylaşılan, “AB’de üretilmiş” 
ürünlere olan talebin artırılmasının yanı 
sıra, düşük karbonlu çelik ürünleri için bir 

AB’nin düşük karbonlu ürün taslağı sızdı

AB BÜLTENİ4
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Avrupa Parlamentosu Uluslararası Ticaret Ko-
mitesi, Avrupa Komisyonu’nun çelik ürünlerin-
de önlem alınmasına ilişkin mevzuat teklifine 
yönelik destekleyici raporu 36 lehte, 2 aleyh-
te ve 5 çekimser oy ile kabul etti. Bir sonraki 

aşamada Komisyon, Konsey (üye ülkeler) ve 
Parlamento arasında mevzuat taslağına ilişkin 
müzakereler gerçekleştirilecektir. Parlamen-
to tarafından, önlemin bahar aylarında kabul 
edilmesinin amaçlandığı açıklandı.

TİM Brüksel Temsilciliğimiz girişimleri ile 
Avrupa Parlamentosu üyesi Andi Cristea 
tarafından çelik ürünlerinde AB tarafından 
alınması planlanan önleme ilişkin Komis-
yon’a sunulan yazılı soru önergesine, AB 
Ticaret Komiseri Maros Sefcovic tarafın-
dan verilen ve bir örneği ekte sunulan ce-
vapta; 

•	 30 Haziran 2026 tarihinde çelik korunma 
önleminin süresinin dolacak olması nede-
niyle, tam bir etki değerlendirmesi yapıl-
masının, mevcut korunma önlemi ile yeni 
çelik önlemi arasında çelik sektörü için bir 
koruma boşluğu oluşması riskini ciddi şe-
kilde beraberinde getireceği için bu yön-
de bir çalışma yapılmadığı;

•	 Bunun yerine Komisyon tarafından, 

AP’den komisyonun çelik teklifine destek

Çelik önlemlerine ilişkin girişim sonuç verdi

etiketleme sistemi getirilerek, bu ürünlere 
talebin artırılması amaçlanıyor. 

•	 Bu doğrultuda, sıcak haddelenmiş karbon 
çeliği için geçerli olacak gönüllü bir Birlik 
sera gazı yoğunluğu etiketi tesis ediliyor.

•	 Ek idari yük oluşturulmasını sınırlamak 
amacıyla, üreticilerin çelik için Birlik sera 
gazı yoğunluğu etiketleme sistemini uy-
gulamasının gönüllü olması ve ülkemiz 
dâhil, Birlik dışında yerleşik üreticilerin de 
etiket için başvurabilmesi öngörülüyor.

•	 Avrupa Komisyonu’na, Birlik menşeli ka-
bul edilecek üçüncü ülke ürünleri; Birlik 
menşeine ilişkin gereklilikler; çeliğin sera 

gazı yoğunluğuna ilişkin gönüllü Birlik 
etiketinin oluşturulmasına yönelik ikincil 
mevzuat hazırlama ve kabul etme yetkisi 
veriliyor.

Basına sızan taslak belge, temel olarak 
AB’nin yeni sanayi politikasının yatay te-
mellerinin yanı sıra stratejik öncelik verilen 
sektörlerde ilave önlemleri düzenlemekte-
dir. AB ve AEA dışı ülkelere muafiyet için 
ilgili alanlarda (kamu alımları ve yatırımlar) 
anlaşma gerektirdiğinden ve Türkiye ile AB 
arasında bu alanlarda bir anlaşma bulunma-
dığından, taslakta bu haliyle Türkiye’ye yö-
nelik bir muafiyet öngörülmemektedir.
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ekonomik değerlendirmeleri de içeren 
bir Komisyon Çalışma Belgesi hazırlan-
dığı; söz konusu çalışmada önlemin çe-
lik sektörü ile birlikte nihai kullanıcı sek-
törlere etkisinin de incelendiği;

•	 Önlemin çelik kullanıcısı sektörlere etkisi-
nin kısıtlı olmasının öngörüldüğü; nitekim 
en kısıtlayıcı senaryoda çelik fiyatlarının 
%3,25 oranında arttığı, alt sektörlerdeki 
üretim etkilerinin mütevazı düzeyde kaldı-
ğı ve hane halkı tüketim fiyatlarındaki artı-
şın %0,42 olarak tahmin edildiği;

•	 AB’nin, DTÖ 28. Madde kapsamında ilgili 
ticari ortakları ile temas kuracağı; mevcut 
Serbest Ticaret Anlaşmalarının ilgili hü-
kümlerince uygun korunma önlemlerinin 
hayata geçirileceği; bu önlemin çelik girdi-
lerine bağımlı olan sektörler için önemli bir 
aksamaya yol açmayacağı; 

•	  AB’nin STA ortakları tarafından alınabile-
cek karşı önlemlerin ise ekonominin geneli 
üzerinde ve AB’nin üçüncü ülke pazarları-
na erişimi noktasında risklerinin sınırlı ol-
masının beklendiği ifade edilmektedir.

AB’nin çelik ürünlerinde almayı planladı-
ğı önleme ilişkin çelik kullanıcı sektörler 
tarafından ortak bir bildiri yayımlandı. AB 
Otomotiv Sektörü Birliği ACEA, Teknoloji 
Sanayisi Birliği ORGALIM (mekanik, metal 
teknolojileri ve mühendislik), Ev Aletleri 
Birliği APPLIA, İnşaat Malzemesi Ekipman-
ları Birliği CECE, Tarım Makinaları Birliği 
CEMA, Üretim Teknolojileri Birliği CECIMO 
gibi farklı önemli özel sektör çatı kuruluşla-
rının ortak imzası ile yayımlanan Bildiri’de;

•	 Avrupa çelik sektöründe adil rekabet ko-
şullarının sağlanması ve küresel kapasite 
fazlası ile mücadelenin desteklendiği;

•	 Ancak, Komisyon’un çelik ürünlerinde al-
mayı planladığı önlemin Avrupa’nın sanayi 
rekabetçiliğine bir darbe olduğu; 

•	 Avrupalı çelik üreticileri ile çelik kullanıcısı 
sektörlerin ihtiyaçları arasında daha iyi ve 
daha adil bir denge kurulması gerektiği;

•	 Komisyon önerisi ile çelik kullanıcısı sek-
törlerin yılda 5 ila 9 milyar euro arasında 
ek gümrük vergisi maliyetini üstlenmek 
zorunda kalacağı;

•	 Tedbirin etkisinin, Komisyon’un öngördü-
ğünden çok daha yüksek olacağı; AB ge-

nelinde ortalama çelik fiyatlarında öngö-
rülen %3,25’lik artışın çok ötesinde, bazı 
çelik kategorilerinde %30’a varan yüksek 
fiyat artışları beklendiği; bu durumun şir-
ketlerin rekabet güçlerinin zayıflamasına 
yol açacağı;

•	 “Ergitme ve dökme (melt and pour)” ku-
ralının, çelik kullanıcıları için idari yükü 
önemli ölçüde artıracağı ve özellikle KO-
Bİ’leri dezavantajlı duruma düşüreceği;

•	 Komisyon önerisinin, karmaşık endüstriyel 
uygulamalar için gerekli olan özel ve yük-
sek kaliteli çelik girdilerinin teminini çok 
daha zor hale getireceği; bu tür ürünlerin 
tamamının Avrupa’da yeterli miktarlarda 
bulunmadığı;

•	 Ayrıca, Komisyon önerisinin mevcut haliy-
le, küresel kapasite fazlasına katkıda bu-
lunmayan AB’nin yakın ticaret ortaklarını 
da etkilediği; oysa bu ülkelerin, yüksek ka-
liteli, sürdürülebilir ve özel çelik ürünlerinin 
kilit tedarikçileri olduğu ve AB ile entegre 
değer zincirlerine sahip olduğu; 

•	 Düzenlemenin yasama sürecinde daha 
dikkatli ve dengeli bir yaklaşıma ihtiyaç ol-
duğu vurgulandı.

Çelik kullanıcılarından AB önlemine tepki
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Değeri 150 euronun altında olan küçük pa-
ketlerin AB’ye girişinde 1 Temmuz 2026’dan 
itibaren her bir ürün için sabit 3 euroluk bir 
gümrük vergisi uygulanmasına yönelik AB 
Konseyi kararının, numune gönderimlerini 
kapsayıp kapsamadığına ilişkin endişeler üze-
rine Avrupa Komisyonu ile temasa geçildi.

TİM Brüksel Temsilciliğimizce Avrupa Komis-
yonu yetkilileriyle gerçekleştirilen görüşme-
de, AB’nin 150 euro altında olan küçük paket-
lerden 3 euro sabit gümrük vergisi alınması 
kararının numune gönderimlerini kapsamadı-
ğı teyit edildi.

Komisyon yetkilileri tarafından, konuya iliş-

kin 12 Aralık 2025 tarihli Konsey kararının, 
1186/2009 sayılı Yönetmeliğin 23. ve 24. 
maddelerinde yer alan, “üçüncü bir ülkeden 
Topluluk içindeki bir alıcıya doğrudan gönde-
rilen, ihmal edilebilir değerdeki mallar (her bir 
gönderi için değeri 150 euroya kadar olan)” 
için öngörülen gümrük vergisi muafiyetini 
ortadan kaldıracağı; her bir ürün için 3 euro 
tutarında gümrük vergisi getirilmesi kararının 
bu tür mallara yönelik bir tedbir olduğu; buna 
karşılık, ihmal edilebilir değerdeki numune-
lere ilişkin gümrük vergisi muafiyetinin, aynı 
Yönetmeliğin 86. maddesine dayandığı; 86. 
maddenin 3 euroluk gümrük vergisi kararın-
dan etkilenmediği belirtildi.

Çiftçilerin yoğun baskısının da etkisiyle, Av-
rupa Komisyonu’nun uzun süredir yoğun 
bir şekilde gündeminde olan gıda ve tarım 
ürünlerinde ithalat kontrollerini güçlendirme 
hedefi doğrultusunda 26 Ocak tarihinde bir 
görev gücü oluşturuldu.

Komisyon ve üye ülke uzmanlardan oluşa-
cak görev gücünde; gıda ve yem güvenliği, 
pestisit kalıntıları ve belirli ithal ürünlere yö-
nelik AB denetimlerinin koordinasyonunun 
sağlanması; AB genelinde ithalat kontrol-
lerinin daha da uyumlaştırılması; kontrolleri 

güçlendirmek için ek idari veya düzenleyici 
tedbirlere ihtiyaç duyulan alanların belirlen-
mesi gibi hususların ele alınması öngörülü-
yor. 

Öte yandan konuya ilişkin olarak, 26 Ocak 
tarihinde gerçekleştirilen AB Tarım Bakan-
ları toplantısında, AB’de gıda güvenliğinin 
ve AB’li çiftçiler için eşit rekabet koşullarının 
korunması amacıyla, üçüncü ülkelerde yapı-
lan kontroller de dâhil olmak üzere, ithalat 
kontrollerinin güçlendirilmesi gerekliliği vur-
gusu yapıldı.

Küçük paketlere 3 euro sabit vergi, numuneler muaf

AB tarımda ithalat kontrollerini güçlendiriyor
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Avrupa Komisyonu’nun ticaretten sorumlu 

Komiseri Maros Sefcovic tarafından 7 Ocak 

tarihinde yapılan açıklamada; AB tarım-gı-

da sektörünün küresel rekabet gücünü ko-

rumak amacıyla, yüksek enerji fiyatları dik-

kate alınarak gübre maliyetlerini düşürmek 

üzere;

•	 Amonyak, üre ve gerekli görüldüğü du-
rumlarda diğer gübrelerde gümrük ver-
gilerinin geçici olarak askıya alınmasının 
planlandığı;

•	 Gübrelerin Sınırda Karbon Düzenleme 
Mekanizması’nın (SKDM) geçici olarak 
dışında bırakılmasına da imkân tanıyacak 
şekilde, Komisyon tarafından 17 Aralık’ta 
önerilen mevzuat değişikliğine ilişkin bir 

rehber yayımlanacağı belirtildi.

Takiben, Avrupa Komisyonu tarafından 8 

Ocak’ta yayımlanan duyuru ile; halihazırda 

SKDM ürünlerinin Komisyon tarafından ge-

çici olarak askıya alınmasına olanak sağla-

yan bir düzenleme olmadığı ve bir ürünün 

SKDM kapsamına eklenmesi ya da kapsam-

dan çıkarılması için Konsey ve Parlamen-

to’nun onayı gerektiği; ancak Komisyon ta-

rafından 17 Aralık’ta SKDM Yönetmeliği’ne 

eklenmesi önerilen 27a maddesi kapsamın-

da, SKDM’nin ciddi ve öngörülemeyen fiyat 

etkileri nedeniyle AB iç pazarına ağır zarar 

vermesi durumunda, ilgili ürünlerin geçici 

olarak kapsam dışına çıkarılmasına imkân 

tanınmasının teklif edildiği açıklandı. 

Öneri her ne kadar gübre bağlamında gün-

deme gelmiş olsa da, Madde 27a’ya yönelik 

Komisyon önerisinin Konsey (üye ülkeler) 

ve Parlamento tarafından kabul edilmesi 

halinde, Komisyon tarafından gerekli gö-

rülmesi halinde bazı ürünler geçici olarak 

SKDM kapsamı dışına alınabilecektir.

Öte yandan, 26 Ocak tarihinde gerçekleş-

tirilen AB Tarım Bakanları toplantısında 

Avusturya, gübrelerde SKDM uygulaması-

nın derhal askıya alınmasını talep ederken, 

Avusturya’nın talebi Fransa, Polonya, Por-

tekiz, İtalya, Belçika ve Romanya tarafından 

da destek gördü. 

AB, gübrelerde SKDM’ye geçici muafiyet planlıyor

Avrupa Komisyonu tarafından, tarım-gıda 

ürünlerinde sahtekârlık şüphelerine yö-

nelik 2025 yılı Aralık ayı raporu 26 Ocak 

tarihinde yayımlandı.  Tağşiş, kayıtlarda 

oynama ve diğer ihlaller başlıkları altında 

hile şüphelerine yer verilen raporda, Türki-

ye’den gerçekleşen ithalatta, çayda AB’de 

kullanımına izin verilmeyen okra blossom 

tespiti, bal ve bitkisel karışım ürün ithala-

tında yine AB’de kullanımına izin verilme-

yen sildenafil ve sibutramine kullanımı ve 

şekerleme ürünlerinde titanium dioxide 

kullanımı olmak üzere 3 şüpheli vaka rapo-

ra yansıdı.

AB, tarımsal ürünlerde hile şüpheleri raporunu yayımladı
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Avrupa Sayıştayı tarafından 14 Ocak tari-

hinde yayımlanan raporda, AB’de zeytin-

yağı ithalatında kontrollere ilişkin kapsamlı 

kurallar bulunmasına rağmen, üye ülkelerin 

bu kuralları tam olarak uygulamadığı vurgu-

landı. Raporda;

•	 Küresel üretimin %61’ini, ihracatın %65’ini 

ve tüketimin %45’ini gerçekleştiren AB 

için zeytinyağının çok kritik bir ürün oldu-

ğu;

•	 AB’nin kalite ve özgünlük konusundaki 

itibarının ekonomik açıdan hayati öneme 

sahip olduğu; tüketicilerin, natürel sızma 

ve diğer zeytinyağı kategorilerinin AB’nin 

yüksek pazarlama standartları ve gıda 

güvenliği gerekliliklerini karşıladığına gü-

vendiği;

•	 Bu nedenle AB’de zeytinyağının, piyasaya 

sunulmadan önce karşılanması gereken 

kesin şartlara sahip, sıkı şekilde düzenle-

nen bir ürün olduğu; 

•	 Kapsamlı ve güçlü kurallara rağmen, üye 

ülkelerin bu kuralları tam olarak uygula-

madığı;

•	 AB’nin, yıllık zeytinyağı üretiminin yakla-

şık %9’una denk gelen miktarda ithalat 

yapmasına rağmen, denetçiler tarafından 

ziyaret edilen AB ülkelerinde, AB dışı ül-

kelerden ithal edilen zeytinyağında pesti-

sit ve diğer bulaşanlara yönelik kontrolle-

rin hiç yapılmadığı ya da düzensiz şekilde 

gerçekleştirildiğinin tespit edildiği;

•	 Örneğin, incelenen dört ülkede; İspan-

ya’nın ithal ürünlere yönelik risk değer-

lendirmelerini sınır kontrol noktaları ara-

cılığıyla ancak 2023 yılından itibaren 

yapmaya başladığı ve zeytinyağı ithalatına 

özgü bir risk değerlendirmesi veya kont-

rol planı bulunmadığı; İtalya’da ithalata 

ilişkin kontrol planının, ithal edilen ürün-

lerin kategorileri ve menşei gibi ilgili risk 

faktörlerini dikkate almadığı; Belçika’nın, 

sınır kontrol noktalarında zeytinyağına 

yönelik herhangi bir denetim planı bulun-

madığı; Yunanistan’ın bu tür denetimleri 

ancak 2024 yılında uygulamaya koyduğu;

•	 AB’de zeytinyağı kontrol sistemlerindeki 

eksikliklerin ürünün kalite, güvenlik ve iz-

lenebilirliğini riske atabileceği;

•	 Denetimlerin, izlenebilirliğin ve hukuki 

netliğin iyileştirilmesinin, yalnızca tüketi-

cileri değil, Avrupa zeytinyağının itibarını 

da korumak açısından hayati önemde ol-

duğu;

•	 Sayıştay tarafından gerçekleştirilen bu 

denetim ile, zeytinyağına ilişkin pazarla-

ma standartları ve gıda güvenliği gerek-

liliklerine yönelik kontrol çerçevesinin ve 

bu çerçevenin üye ülkeler tarafından uy-

gulanmasının iyileştirilmesine katkı sağ-

lanmasının amaçlandığı belirtildi.

Avrupa Sayıştay'ı zeytinyağında ithalat denetimlerini yetersiz buldu
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Avrupa Komisyonu tarafından, 2023 yılın-

dan beri yürürlükte bulunan Yabancı Süb-

vansiyonlar Yönetmeliği kapsamında, AB 

iç pazarını bozan yabancı sübvansiyonlara 

yönelik bir rehber yayımlandı. Rehberde Ko-

misyon’un;

•	 Bir yabancı sübvansiyonun rekabe-

ti olumsuz etkileyip etkilemediğini nasıl 

tespit ettiği;

•	 Kamu alımları kapsamında bir yabancı 

sübvansiyonun haksız rekabet yaratıp 

yaratmadığının nasıl değerlendirdiği;

•	 Bir yabancı sübvansiyonun olumsuz etki-

leri ile sübvansiyondan kaynaklanan do-

laylı faydaların nasıl ölçüldüğü ve hangi 

durumlarda telafi edici önlemlere başvu-

rabileceği;

•	 Belirlenen eşik değerlerin altında kalsa 

dahi belirli birleşmeler veya kamu alım 

prosedürleri için Komisyon’un hangi 

şartlarda ön bildirim talep edebileceği 

hususları ortaya konuldu.

Yabancı sübvansiyon mevzuatı esas olarak 

Çin’i hedef alan bir girişim olarak ortaya 

çıksa da, AB’nin son dönemdeki korumacı 

yaklaşımının bir sonucu olarak, ülkemiz dâhil 

diğer ülkeleri de olumsuz etkileme potansi-

yeline sahip.

AB yabancı sübvansiyonlara ilişkin rehber yayımladı
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CEFIC, Avrupa kimya sanayisinin hızla daraldığını açıkladı

Güney Kıbrıs Rum Yönetimi AB Dönem Baş-

kanlığı’nı 1 Ocak itibarıyla üstlendi.

30 Haziran’a kadar AB Dönem Başkanlığını 

yürütecek GKRY tarafından, program ve ön-

celiklerde başta ABD olmak üzere ortaklarla 

yapıcı diyalogun sürdürüleceği ve Asya, Afri-

ka, Orta Doğu ve Latin Amerika ile ticari ilişki-

lerin derinleştirileceği vurgulandı.

Program ve önceliklerde beklenildiği üzere 

Türkiye ile ilgili bir husus yer almadı. 

GKRY, AB’nin Dönem Başkanı oluyor

Avrupa kimya sanayisini temsil eden CEFIC 

(The European Chemical Industry Council) 

tarafından hazırlatılan ve 28 Ocak tarihin-

de yayımlanan raporda, Avrupa’da kapanan 

kimyasal tesislerin 2022 yılından bu yana altı 

kat arttığı açıklandı.

Raporda; kapanan tesislerin 37 milyon ton 

kapasite ile Avrupa üretim kapasitesinin 

yaklaşık %9’una denk geldiği ve kimya sa-

nayinde 20.000 doğrudan istihdam kaybına 

yol açtığı; ayrıca yeni yatırımlarda keskin bir 

yavaşlama yaşandığı; Avrupa kimya sektö-

rünün rekabet gücü ve uzun vadeli sürdürü-

lebilirliği konusunda endişelerin arttığı vur-

gulandı.

Rapora ilişkin CEFIC Genel Müdürü Marco 

Mensink tarafından, sektörün ağır bir bas-

kı altında olduğu; kapanışların hızının bir 

yıl içinde iki katına çıktığı; daha da kötüsü, 

yıllık yatırımların neredeyse sıfıra yaklaştığı; 

20.000 doğrudan istihdam kaybının yanı 

sıra, kimya endüstrisinin bölgesel değer zin-

cirlerindeki merkezi rolü nedeniyle Avrupa 

genelinde tahmini 89.000 dolaylı istihdamın 

risk altında bulunduğu ifade edildi.  

CEFIC’in raporunun, AB’de korumacı bir sa-

nayi politikasına dönüşe ve kural bazlı sis-

temle bağın zayıfladığına işaret eden güçlü 

sinyallerin geldiği dönemde yayımlanması 

dikkat çekmektedir. 
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AB ile dünyanın en büyük dördüncü ekono-

misi olan Hindistan arasında Serbest Ticaret 

Anlaşması müzakereleri 27 Ocak tarihinde 

tamamlandı. Ayrıntıları henüz kamuoyuyla 

paylaşılmamış olan Anlaşma’ya dair iki tara-

fın açıklamaları kapsama dair sınırlı bilgi sun-

maktadır. 

Hindistan’ın bugüne kadar herhangi bir tica-

ret ortağına tanıdığı en iddialı ticari açılım ni-

teliğinde olan STA’ya ilişkin olarak Hindistan 

Ticaret Bakanlığı tarafından yapılan açıkla-

mada;

•	 Hindistan’ın, ticaret değeri itibarıyla Hin-

distan ihracatının %99’undan fazlası için 

AB pazarına benzeri görülmemiş bir eri-

şim sağlayacağı; 

•	 STA ile tekstil, hazır giyim, deri, ayakkabı, 

deniz ürünleri, mücevher ve değerli taş-

lar, el sanatları, mühendislik ürünleri ve 

otomotiv gibi sektörlere güçlü bir ivme 

kazandırılacağı; Anlaşmanın yürürlüğe 

girmesiyle, yaklaşık 33 milyar ABD doları 

tutarındaki ihracat için %10’a varan güm-

rük vergilerinin sıfıra indirileceği;  

•	 Otomotiv sektöründe, kademeli ve dikkat-

le tasarlanmış kota esaslı serbestleştirme 

paketinin, AB otomotiv üreticilerinin Hin-

distan’da daha yüksek fiyat segmentlerin-

de modelleri sunmasına imkân tanıyaca-

ğı; AB pazarında sağlanan karşılıklı pazar 

erişiminin, Hindistan’da üretilen otomotiv 

ürünlerinin AB pazarına girişine olanak ta-

nıyacağı;

•	 STA’nın tarım ve işlenmiş gıda sektörün-

de eşit rekabet koşulları yaratacağı; çay, 

kahve, baharatlar, taze meyve ve sebzeler 

ile işlenmiş gıdalar gibi temel ürünlerde 

AB’nin sağlayacağı açılımlar ile daha yük-

sek rekabet gücü elde edileceği; 

•	 Mal ticaretinin ötesinde, hizmetler ala-

nında yüksek katma değerli taahhütlerin 

önünün açıldığı ve nitelikli Hintli profes-

yonellerin sorunsuz dolaşımının mümkün 

kılınacağı; kişilerin serbest dolaşımı için 

kısa süreli, geçici ve iş amaçlı seyahatleri 

kapsayan kolaylaştırıcı bir çerçeve sunu-

lacağı; 

•	 AB’nin Sınırda Karbon Düzenleme Meka-

nizması kapsamında, üçüncü ülkelere ta-

nınabilecek esnekliklerin Hindistan’a da 

uygulanacağı; karbon fiyatlarının tanın-

masına yönelik teknik iş birliğinin güçlen-

dirileceği belirtildi.

Avrupa Komisyonu tarafından AB’nin anlaş-

ma kapsamındaki kazanımlarına dair açıkla-

mada ve soru cevap çalışmasında; 

•	 AB ve Hindistan’ın yılda 180 milyar avro-

nun üzerinde mal ve hizmet ticareti yap-

tığı; STA ile %90’dan fazla AB ürününde 

(değer bazında %96,6 düzeyinde) güm-

rük vergilerinin kaldırılması sonucunda 

2032 yılına kadar AB’nin Hindistan’a mal 

ihracatının iki katına çıkmasının öngörül-

düğü;

•	 Gümrük vergi indirimlerinin AB ürünleri 

için yılda yaklaşık 4 milyar avro tasarruf 

AB, Hindistan ile STA müzakerelerini tamamladı

TİCARİ VE EKONOMİK  
İLİŞKİLER
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sağlayacağı;

•	 Otomotiv ürünlerinde gümrük vergileri-

nin yılda 250.000 kota ile kademeli olarak 

%110’dan %10’a düşürüleceği; otomotiv 

parçaları üzerindeki vergilerin ise beş ila 

on yıl içinde tamamen kaldırılacağı; 

•	 Hâlihazırda makine sektöründe %44, kim-

yasallar ile demir ve çelik ürünlerinde %22 

gibi yüksek düzeydeki vergilerin büyük 

ölçüde sıfırlanacağı;

•	 Ayrıca, gıda-tarım ürünlerindeki ortalama 

%36’nın üzerinde yer alan yasaklayıcı ma-

hiyetteki gümrük vergilerinin kaldırılaca-

ğı veya azaltılacağı; örneğin, Hindistan’ın 

şarap üzerindeki gümrük vergilerinin an-

laşmanın yürürlüğe girmesiyle %150’den 

%75’e ve zamanla %20’ye düşürüleceği; 

zeytinyağı üzerindeki vergilerin beş yıl 

içinde %45’ten %0’a indirileceği; şekerle-

me ürünleri gibi işlenmiş tarım ürünlerin-

de ise %50’ye varan gümrük vergilerinin 

tamamen kaldırılacağı;

•	 İlave olarak, finansal hizmetler ve denizci-

lik hizmetleri başta olmak üzere kilit alan-

larda AB hizmet sağlayıcılarına Hindistan 

pazarında ayrıcalıklı erişim sağlanacağı; 

gümrük prosedürlerinin basitleştirileceği; 

Anlaşma’da ticari markalar gibi AB fikri 

mülkiyet haklarının korunması ve KOBİ’le-

re yönelik özel hükümler bulunacağı be-

lirtildi.

Sonraki aşamada, Anlaşma metninin yayım-

lanması ve metinlerin hukuki gözden geçirme 

süreçlerinin tamamlanması ile birlikte AB’de 

Konsey’e sunulması, Konsey tarafından kabul 

edilmesinin ardından taraflarca STA’nın im-

zalanması, imzanın ardından ise anlaşmanın 

yürürlüğe girebilmesi için Avrupa Parlamen-

tosu’nun onayının alınması gerekmektedir.
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AB-Mercosur Anlaşması AAD’ye gidiyor

AB Konseyi, Mercosur (Arjantin, Brezilya, 

Paraguay, Uruguay) ile Serbest Ticaret An-

laşması’na 9 Ocak tarihinde onay verdi ve 

Anlaşma 17 Ocak tarihinde imzalandı.

Fransa, Polonya, Avusturya, İrlanda ve Ma-

caristan’ın ret oyuna rağmen, AB nüfusunun 

%65’ini oluşturan 15 ülkenin kabul oyuyla 

birlikte, anlaşma Konsey’de onaylandı.

Bir sonraki aşamada, anlaşmanın Parlamen-

to tarafından onaylanması gerekmekte-

dir. Ancak, AB Konseyi’nde sınırda bir oyla 

onay alan anlaşmanın Parlamento’da onay-

lanıp onaylanmayacağı belirsizliğini korur-

ken, Parlamento tarafından Anlaşma’nın 

yasal görüşünü almak üzere Avrupa Birliği 

Adalet Divanı’na (ABAD) götürülmesi ka-

rarlaştırıldı. 

ABAD kararı yayımlanana kadar anlaşmanın 

onay sürecinin askıya alınması gerekmekte 

olup, AB’de bazı iş dünyası temsilcilerince, 

Parlamento onayı olmadan Anlaşma’nın 

geçici olarak yürürlüğe konulması beklenti-

leri dile getiriliyor.

AB-Mercosur STA’sı, yürürlüğe girmesi du-

rumunda, 700 milyondan fazla tüketiciyi 

kapsayan dünyanın en büyük serbest tica-

ret bölgesini oluşturacak. Ülkemiz ihracat-

çılarının AB pazarında sahip olduğu reka-

bet avantajını erozyona uğratabilecek olan 

anlaşmayla Mercosur menşeli ürünlerin AB 

üzerinden dolaylı olarak Türkiye pazarına 

vergisiz bir şekilde erişimi de söz konusu 

olacak. 

STA ile Mercosur ülkelerine ihraç edilen AB 

ürünlerinin %91’i üzerindeki gümrük ver-

gileri kaldırılması öngörülürken, Mercosur 

tarafından, otomotiv (%35), tekstil ve kon-

feksiyon (%35), deri ayakkabılar (%35), ma-

kineler (%14-20), otomotiv parçaları (%14-

18), kimyasallar (%18’e kadar) sektörlerinde 

uygulanan vergiler de farklı sürelerde aşa-

malı olarak kaldırılacak. 

İlave olarak, Anlaşma ile tarife dışı engeller 

ve ithal ürünlere yönelik ayrımcı vergilerin 

kaldırılması, hizmet ticaretinin kolaylaştı-

rılması, kamu alımları pazarlarının karşılıklı 

açılması (AB’nin son dönemde gündemde 

olan European preference girişimi ile kamu 

alımları alanında tesis edilen anlaşmaların 

daha da önem kazanması beklenebilecek-

tir), hammaddelere erişimin kolaylaştırılma-

sını sağlayacak şekilde ihracat kısıtlamaları-

nın kaldırılması öngörülmektedir.   
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AB, Ekvator ile Sürdürülebilir Yatırım Anlaşması müzakerelerini tamamladı

AB ile Vietnam arasında Kapsamlı Stratejik Ortaklık kararı alındı

Avrupa Komisyonu, Ekvator ile Sürdürülebi-

lir Yatırım Anlaşması (SIFA) müzakerelerinin 

23 Ocak tarihinde tamamlandığını açıkladı. 

Latin Amerika’daki bir ülke ile müzakere 

edilen ilk SIFA olma özelliğini taşıyan bu 

anlaşma ile AB’nin Ekvator’da yatırımlarının 

desteklenmesi amaçlanmaktadır.

Komisyon tarafından, Anlaşma ile düzen-

leyici alanda belirsizlikler ve bürokratik en-

gellerin ele alınarak Ekvator’da daha şeffaf 

ve verimli bir iş ortamının oluşturulmasının 

sağlanması; yatırım izin prosedürlerinin ba-

sitleştirilmesi; yatırım ikliminin iyileştirilme-

si; bu iyileşmelerin yenilenebilir enerji gibi 

henüz yeterince değerlendirilmeyen potan-

siyele sahip sektörlerde yatırımların önünü 

açmasının planlandığı açıklandı.

AB ile Vietnam arasında 29 Ocak tarihinde 

sağlanan uzlaşı ile ilişkilerin Kapsamlı Stratejik 

Ortaklık düzeyine yükseltilerek, ticaret, enerji, 

iklim ve güvenlik gibi alanlarda güçlendirilme-

sinin kararlaştırıldığı açıklandı.

Avrupa Komisyonu tarafından, AB ile Viet-

nam’ın ticaret ve yatırım, sürdürülebilir kalkın-

ma, iklim ve enerji, dijital dönüşüm, araştırma 

ve yenilik, güvenlikle ilgili konular ile çok ta-

raflı platformlarda eşgüdüm dâhil olmak üze-

re geniş bir yelpazede daha yakın iş birliği yü-

rüteceği duyuruldu.  AB ile Vietnam arasında 

hâlihazırda bir Serbest Ticaret Anlaşması bu-

lunmakta olup, taraflar arasında ticari ilişkile-

rin geliştirilmesinin yanı sıra, yeni alanlarda da 

ortaklığın derinleştirilmesi hedeflenmektedir.
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AB TİCARET POLİTİKASI  
ÖNLEMLERİ

AB Resmi Gazetesi’nde yayımlanan;

•	 26 Ocak tarihli Yönetmelik ile, Çin men-
şeli 34.06 başlık altında sınıflandırılan 
mum ithalatına %56,7 ile %60,3 arasında 
değişen oranlarda nihai anti-damping 
vergisi uygulanmasına karar verildi.

•	 16 Ocak tarihli Yönetmelik ile, Çin men-
şeli 2818.10 başlığı altında sınıflandırılan 
yapay korundum (fused alumina) ithala-

tında %88,7 ile %110,6 arasında değişen 
oranlarda nihai anti damping önlemi uy-
gulamaya alındı.

•	 13 Ocak tarihli Yönetmelik ile, 28.36 baş-
lığı altında sınıflandırılan Çin menşeli 
baryum karbonat ithalatında %72,6 ile 
%83,9 oranları arasında, Hindistan men-
şeli olanlar için ise %4,6 oranında nihai 
anti damping vergisi uygulanmasına ka-
rar verildi.

Avrupa Komisyonu’nun Son Dönem Ticari Savunma Araçları Uygulamaları

AB BÜLTENİ16
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TÜRKİYE – AB

Avrupa Komisyonu’nun gündeminde olan 
“Made in EU” girişimine yönelik olarak, Ti-
caret Bakanımız Sn. Ömer Bolat ve Ticaret 
Bakan Yardımcımız Sn. Mustafa Tuzcu, bera-
berindeki heyet ile birlikte 7 Ocak tarihinde 
AB nezdinde temaslarda bulunmak üzere 
Brüksel’e bir ziyaret gerçekleştirdi.

Ziyaret kapsamında Brüksel’de yerleşik iş 
dünyası temsilcilerinin katılımıyla, TBMM Dı-
şişleri Komisyon üyesi Sn. Ziya Altunyaldız, 
Türkiye-AB Karma Parlamento Komisyonu 
Eşbaşkanı Sn. İsmail Emrah Karayel ve NATO 
Parlamenter Asamblesi üyesi Sn. Mevlüt Ka-
rakaya ile toplantı gerçekleştirildi. 

Toplantıda, başta “Made in EU” olmak üze-
re, AB ekonomi ve ticaret politikası günde-

mi, ikili ekonomik ve ticari ilişkilerimize olası 
etkileri ve bu alanda TİM Brüksel Temsilcili-
ğimizce yürütülen çalışmalar hakkında bilgi 
verilerek; önümüzdeki dönemde gerek Par-
lamenterler düzeyinde gerekse özel sektör 
tarafından hayata geçirilebilecek girişimlere 
yönelik değerlendirmelerimiz paylaşıldı.

Ticaret Bakan Yardımcımız Sn. Mustafa Tuz-
cu ve Avrupa Komisyonu DG TAXUD Genel 
Müdürü Gerassimos Thomas, 16 Ocak 2026 
tarihinde İstanbul’da e-ticaret ve AB Sınırda 
Karbon Düzenlemesi Mekanizması (SKDM) 
konusunda sektörlerinde faaliyet gösteren 
özel sektör temsilcileriyle bir araya geldi. 

TİM Brüksel Temsilciğimizce de katılım sağ-
lanan toplantılarda, her iki alanda sektör 
temsilcilerinin soru ve değerlendirmeleri 
kapsamlı şekilde ele alındı. 

Ziyaret kapsamında ayrıca, Ankara’da hükü-
metler arası toplantılarda, 1 Ocak 2026 tari-

hinde uygulamaya konulan SKDM’ye ilişkin 
ihracatçılarımızın karşılaştığı sorunlar ve çö-
züm önerileri detaylı bir şekilde görüşüldü. 

Ticaret Bakanlığı Heyeti Brüksel’de

Ticaret Bakanlığı Heyeti Brüksel’de

TİM Proje Koordinasyon Müdürlüğü ve Brüksel Temsilciliği  

Türkiye’nin AB Nezdinde Daimi Temsilcisi Yaprak Balkan, 
güven mektubunu AB Dış İlişkiler Servisi Protokol Şefi’ne 
20 Ocak tarihinde sunarak göreve başladı.

Türkiye’nin AB Daimi Temsilciliğinde bir ilk
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Avrupa kurumları, AB nezdinde büyükelçilikler, 
sivil toplum kuruluşları, özel şirketler, AB sek-
törel ve çatı iş dünyası derneklerinden kadın-
ları bir araya getirmeyi amaçlayan Women in 
Trade Network ile AB Nezdinde Daimi Temsil-
ciliğimiz ve TİM Brüksel Temsilciliğimiz eşgü-
dümünde, Avrupa Komisyonu’nun katılımı ile 
İstanbul Maden ve Metaller İhracatçı Birlikleri 
(İMMİB) desteğiyle 29 Ocak tarihinde Brük-
sel’de Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizma-
sına (SKDM) dair bir etkinlik gerçekleştirildi. 
Avrupa Komisyonu’nun yanı sıra, Avrupa Par-
lamentosu, AB ve üçüncü ülke diplomatik çev-
releri ile iş dünyasından güçlü bir katılım sağ-
lanan etkinlikte, Avrupa Komisyonu Gümrük 
ve Vergilendirme Genel Müdürlüğü’nün (DG 
TAXUD) SKDM’den sorumlu Direktörü Maria 
Elena Scoppio tarafından, SKDM mevzuat ve 
uygulamasına yönelik son gelişmeler payla-

şıldı. AB Nezdinde Türkiye Daimi Temsilcisi 
Büyükelçisi Sn. Yaprak Balkan tarafından ger-
çekleştirilen açılış konuşmasının ardından, TİM 
Brüksel Temsilciliğimiz, panelistler ve etkinliğe 
katılan paydaşlar tarafından SKDM’ye yönelik 
kapsamlı değerlendirmelerde bulunuldu. Ayrı-
ca etkinlikte, Women in Trade Network üyele-
rine ve katılımcılara, TİM WINGS hakkında bil-
gi verilerek, önümüzdeki dönemde Women in 
Trade Newtork ile TİM WINGS eşgüdümünde 
ortak organizasyonlar yapılması konusunda 
mutabakat sağlandı.

AB Resmi Gazetesi’nde 29 Ocak tarihinde ya-
yımlanan ve 18 Şubat 2026 tarihinde yürürlü-
ğe girecek Yönetmelik ile;

•	 2021 yılı Kasım ayından beri artırılmış resmi 
kontrollere tabi olan limon ürünlerinde ar-
tan uyum düzeyi dikkate alınarak, kontrol-
lerin %30’dan %20’ye düşürülmesi;

•	 2022 yılı Ocak ayından beri artırılmış kont-
rol uygulanan greyfurt ürünlerinde tatmin 
edici uyum düzeyi dikkate alınarak, bu 
üründe artırılmış kontrollerin kaldırılması;  

•	 Susam tohumunda tespit edilen Salmonel-
la kaynaklı yüksek oranda uyumsuzluk ne-
deniyle, kimlik ve fiziksel kontrol sıklığının 
%20’den %30’a çıkarılması; 

•	 Keçiboynuzu zamkı içeren gıda katkı mad-
desi karışımlarında, 2022 yılı Temmuz ayın-
dan bu yana etilen oksit riski nedeniyle ar-

tırılmış kontrollerin, üye ülkelerce yapılan 
resmi kontrollerde Türkiye menşeli gıda 
katkı maddesi karışımlarının keçiboynuzu 
zamkı içermediğinin tespit edilmesi nede-
niyle kaldırılması; 

•	 Türkiye menşeli veya ABD menşeli olup 
Türkiye üzerinden AB’ye sevk edilen an-
tep fıstığı, antep fıstığı karışımları ve antep 
fıstığından üretilmiş ürünlerde aflatoksin 
kaynaklı yüksek oranda uyumsuzluk tespiti 
nedeniyle, kimlik ve fiziksel kontrol analiz-
lerinin %30’dan %50’ye yükseltilmesi;

•	 Mandalina ve portakalda 2020 yılı Mayıs 
ayından beri yüksek pestisit kalıntısı ris-
ki nedeniyle uygulanan kontrol sıklığının, 
uyum düzeyinde kaydedilen ilerleme dik-
kate alınarak, sırasıyla %20’den %10’a ve 
%30’dan %20’ye düşürülmesi kararlaştırıl-
dı.

İMMİB desteği ile Brüksel’de SKDM etkinliği yapıldı 

AB, Türkiye'den ithalatta kontrol sıklıklarında değişikliğe gitti 
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IPA III - GOAL 
(Dijital Mentorluğu Üst Seviyeye Taşımak için Daha Yeşil Birlikler)

Şubat 2026 itibariyle 26. ayına giren proje, 
eğitim ve etkinlik planlarına devam ediyor. Ocak 
ayı boyunca Yeditepe Üniversitesi ortaklığıyla 
yeşil dönüşüm müfredat eğitim kayıtlarının 
tamamlandığı projede ilgili eğitimler çok 
yakında GreenTİM adresinden kullanıcıların 
erişimine açılacak. Eğitim başlıklarının AB 
Yeşil Mutabakatı ve Paris Anlaşması gibi 
teorik konuların yanında TSRS sürdürülebilirlik 
raporlamaları ve Türkiye için yeşil finansman 
gibi teknik konuları da içermesi planlanıyor.

IPA III - TACT  
(Sürdürülebilir Endüstri Dönüşümü Kilit Sektörlerinin Desteklenmesi)

TİM koordinatör ortaklığında ve İHKİB liderliğinde 36 ay sürecek proje, Türkiye’nin sürdürülebilir 
ve rekabetçi üretim kapasitesini güçlendirmeyi hedefleyen stratejik bir girişim olarak Kasım 
2025 itibarıyla resmi olarak başlatıldı. Proje, tekstil, kimya ve lojistik sektörlerinde çevresel 
performansın artırılmasına yönelik kapsamlı bir dönüşüm süreci sunuyor.

Ocak ayında düzenlenen toplantılarda proje kapsamında yapılacak karbon ayak izi ve su 
ayak izi ölçümlerinde GreenTİM platformunun entegrasyonu üzerinde çalışmalar sürdürüldü.
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Dijital Avrupa/ADİM - MIDAS 
(Türkiye’nin Entegre Dijital Üretimini Geliştirme Merkezi)

ILO 
BİRLİK’te Çalışmanın Geleceği

Türkiye'de kurulan ilk 5 Avrupa Dijital 
İnovasyon Merkezinden (ADİM) biri olan 
MIDAS, Dijital Avrupa programı kapsamında 
geliştirdiği projeyle imalat sanayindeki 
KOBİ’lerin dijitalleşme ve sürdürülebilirlik 
odaklı dönüşüm ihtiyaçlarına kapsamlı 
hizmetlerle yanıt vermeyi hedefliyor. 
Projenin TİM liderliğindeki 4. İş Paketi 
olan Ağ Oluşturma ve Politika Önerileri 
çalışmaları kapsamında önümüzdeki aylarda 
gerçekleştirilmesi planlanan çalışma ziyareti 
hazırlıkları sürdürülüyor.

Temmuz 2025’te TİM liderliğinde hayata 
geçirilen “BİRLİK’te Çalışmanın Geleceği” 
projesi, Uluslararası Çalışma Örgütü (ILO) 
tarafından yürütülmekte olan bir proje dâhilinde 
temel çalışma ilkeleri ve hakları alanında 
yenilikçi projeleri desteklemek amacıyla açılan 
küçük ölçekli bir hibe programı kapsamında 
Avrupa Birliği Türkiye Delegasyonu tarafından 
fonlanıyor. Proje kapsamında ilk 6 ay içerisinde 
yapılan faaliyetlere ilişkin ara dönem teknik ve 
mali raporları ocak ayı içerisinde ILO’ya sunuldu. 
Bununla birlikte proje kapsamında düzenlenecek 
eğitimler için içerik ve zamanlama planlaması 
yapıldı.
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İSTKA  
Yapay Zekâ ile Tedarik Zinciri Optimizasyonu Projesi

İstanbul Kalkınma Ajansı tarafından fonlanan; İHKİB 
ortaklığında yürütülen 12 aylık proje, operasyonel 
mükemmellik ve sürdürülebilirlik hedefleriyle 
yapay zekânın tedarik zinciri ve üretim süreçlerine 
entegrasyonunu amaçlamaktadır. 100 firmanın 
katılımıyla gerçekleştirilecek proje, yapay zekâ 
olgunluk analizinden başlayarak farkındalık artırma 
faaliyetleri, hedeflenmiş eğitim programları ve 
pilot uygulamalara doğru yapılandırılmış bir yaklaşım izlemektedir. Proje, yapay zekâ 
destekli uygulamalar aracılığıyla üretim süreçlerinin optimizasyonuna odaklanarak, enerji 
ve zaman tasarrufu sağlanmasını ve bunun sonucunda karbon ayak izinin önemli ölçüde 
azaltılmasını hedeflerken, katılımcı firmalar genelinde yapay zekâ yeteneklerinin geliştirilmesi 
amaçlanmaktadır. Ekim 2025 itibarıyla yürütülen projeye ilişkin yapay zekâ çalışmaları 
kapsamında alınacak hizmetlere yönelik ihale süreci geçtiğimiz ay tamamlandı. Tedarik 
zinciri ve üretim süreçlerinde yapay zekâ uygulamalarının devreye alınmasına dönük proje 
faaliyetlerinin (olgunluk analizi, farkındalık/eğitim programları ve pilot uygulamalar) planlanan 
takvim doğrultusunda şubat ayı itibarıyla hızlandırılması hedefleniyor.

İSTKA  
Hazır Giyim Tedarik Zincirinde İkiz Dönüşüm Projesi

İstanbul Kalkınma Ajansı tarafından fonlanan; 
TİM ortaklığında yürütülen 12 aylık proje, hazır 
giyim sektöründe üretim yapan firmaların yeşil 
ve dijital dönüşüm ekseninde rekabet gücünün 
ve verimliliğin artırılması suretiyle yüksek katma 
değerli üretim yapısına geçişini amaçlamaktadır. 
Proje kapsamında İHKİB bünyesinde İkiz Dönüşüm 
Merkezi kurulacak, sektör paydaşlarının katılımıyla 
İkiz Dönüşüm Konseyi oluşturulacak ve yeşil-
dijital dönüşüm denetmenleri yetiştirilecektir. 
500 katılımcıya yönelik farkındalık seminerleri, 
23 pilot firmada COSİRİ (Tüketici Sürdürülebilirliği Endüstri Hazırlık Endeksi) ve SİRİ analizleri, 
dijital olgunluk değerlendirmeleri ve teknoloji yol haritaları oluşturulacaktır. Proje, yeşil ve 
dijital dönüşüm finansman imkânlarına erişim konusunda düzenlenecek seminerlerle firmaların 
ulusal ve uluslararası fonlara başvurularını destekleyecek; sürdürülebilir üretim süreçlerinin 
optimizasyonu yoluyla enerji tasarrufu sağlanmasını ve karbon ayak izinin azaltılmasını 
hedeflemektedir. Ekim 2025 itibarıyla başlatılan proje kapsamında şubat ayı içinde sahaya 
inilerek iştirakçi 23 firmaya dijital olgunluk değerlendirmesi uygulanması hedefleniyor.
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İSTKA  
İkiz Dönüşüm Yoluyla Endüstriyel Dekarbonizasyon (IDECTT) Projesi

İstanbul Kalkınma Ajansı tarafından 
fonlanan; Yeditepe Üniversitesi liderliğinde 
TİM, Türkiye Döküm Sanayicileri Derneği 
ve Türkiye Alüminyum Sanayicileri Derneği 
ortaklığında yürütülen 12 aylık proje, demir, 
çelik, alüminyum, kimya ve çimento gibi 
karbon yoğun sektörlerde faaliyet gösteren 
firmaların yeşil ve dijital dönüşüm süreçlerini 
hızlandırmayı ve SKDM gibi uluslararası çevre 
düzenlemelerine uyumlarını kolaylaştırmayı 
amaçlamaktadır. Proje kapsamında yapay 
zekâ tabanlı KarbonBot danışmanlık sistemi 
ve dijital bilgi kütüphanesi geliştirilecek, 
30 pilot firmada karbon ayak izi ölçümü 
yapılacak ve karbon yönetim planları 
hazırlanacaktır. En az 400 katılımcıya 
yönelik karbon yönetimi, enerji verimliliği, dijitalleşme ve döngüsel ekonomi konularında 
modüler eğitim programları düzenlenecek, ayrıca yapay zekâ destekli sistemlerin üretim hattı 
otomasyonu ve Endüstri 4.0 uygulamalarıyla entegrasyonu sağlanacaktır. Proje sonucunda 
firmaların karbon ölçüm ve yönetim kapasiteleri güçlendirilecek, yeşil iş gücü geliştirilecek ve 
sektörlerin düşük karbonlu üretim yapısına geçişi desteklenerek uluslararası rekabet güçleri 
artırılacaktır. Bu kapsamda 20 Şubat’ta gerçekleştirilecek 1. çalıştay için hazırlıklara devam 
edilmektedir.


